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TAllTAÍ>()>I. Kinevezések, ö felsége kegyes rendelkezése 
a magyar nyelv iránt IVágában, szinliázi dolgok, A - 
bauj-Ing-és Harsmegyei közgyűlések, bánsági, a- 
ranyos-marótlii és kisbéri gazd. hírek. Krdélvben al- 
vinczi egyházi látogatás, Kolozsvár és \ izakna \ á- 
rosok országgyűlési követei, halálozás, szolgabirói 
kényuraság, |»ápa utazása, 0 Connell és Morpeth an- 
gol lordok beszédei, porosz törvénykezési nyilvános- 
ságés szóbeliség, röpirat II. Mahmud szultán haláláról.

Magyarország és Erdély.
0 cs. s ap. kir. felsége Srifovszky Já­

nos pécsi püspököt „cs.kir.titkos tanácsos** 
czimmel niéllóztatolt legkegyelmesebben 
felruházni.

() cs. s ap. kir. felsége Szuttcr Fercncz 
poroszlói sóbeszedőt szolnokivá s (hordái 
Zákos Alajos cs. kir. udv. közöns. kamarai 
Írnokot poroszlói sóbeszedöx é méltóztatott 
legkeg) elmésebben kinevezni.

Mennyire szivén fekszik apostoli ki- 
rályimk ő felségének nemzeti édes nyel­
vünk virúgoztatása s magasb fokra emelé­
se nemcsak kedves magyar hazánkban, liá­
néin az ausztriai örökös tartományokban 
is, ennek legközelebbi dicső tanúbizony­
sága az, bog) ő felsége kegyelmes határ- 
zala következtében a prágai tartóimul) i fő- 
törvényszék ezután Mag) arországbul min­
den hivatalbeli és magányos irományokat 
s levelezéseket magyar nyelven elfogadni 
köteles leszen. Hogy aczél elétethessék ő 
felsége egy magyarnyelv fordítói hivatal 
iolállitásárul gondoskodni, egyszersmind 
ezen hivatalra Jászi Ernáiméi míg) érdemű 
hazánkfiát kinevezni keg) elmesen méltóz­
tatott. llogy ezen legkeg) elmesb intézke­
dés kívánt hatását megteendi s czélját té­
veszteni nem fogja, arról meg vagyunk 
g)őzödve, meggyőződésünket mixeli az, 
hogy ezen hivatalra a királyi keg)'. bizo­
dalma olly igen kitűnő eg) eilet méltatott, 
ki hivatalát nemcsak pontosan, hanem eg) - 
szersmind azon lelkesedéssel töltendi be, 
mell) a mag) art mikor csak nemzetiség­
ről van szó , elhagyni soha nem szokta. 
Midőn e körűimén) I itt exégett juttatnék 
köztudomásra, bog) az országbeli törvény- 
liatóságok, testületek és magányosok ma­
gokat e részben mihez alkalmaztatni tud­
hassák, egyszersmind alkalmat veszünk 
magunknak ő felsége határtalan kegyessé­
géért szix'iink háláját s hódolótiszteletün- 
ket a) il\ állítani, s azon kéréssel fordulni 
az egek urához,hog) legkeg) elmesb fejd el­
münk drága életét hosszú évekre nyújtani 
kegyeskedjék, hog)r atyai ótalmának szár­
it) ai alatt a magyar nemzetiség még tox abb 
is erősbiiljön, terjedjen és \ irágozzék.

Asztalos Károly orsz. igazgató választ­
mányi titoknak hixalakiról lemondván, be­
tette Szigligeti neveztetett ki e fontos 
hivatal vitelére, Fáncsy pedig a rendező­
séget vállaltad. Eczélszerií xóltozások ja- 
x olását reméli) Hetik színházi ügyeinknek. 
Siinonrbicli x olt alispán állandó szinliázi 
igazgatónak nexeztetett ki, az eddiginél 
kissé tágasb hatáskörrel.

(Abuiijmegyei közgyűlés folytatása.) 
f>) Felolvastatott a főispáni hely ettes f. e. 
aug. 27kén költ levele, mell) ben a fVízért 
járásbeli alszbirói bixatalra eddigi albcsze- 
dő fiilelinczi KelczXincze ügyvédet kine­
vezni méltóztatott, mellynek köx étkezé­
seid a kinex ezett valóban közszeretettel bi- 
ró szép reményű alszbiró főispáni berei­
tes ő nagyságának és a ns megye rendéi­

nek iránta mulatott keg) ességet liáladatos 
szivx'el megköszönvén nyomba a közgx il­
lés szilié előtt a törvényes bitet letette, és 
rendes helyét: elfoglalta. — Más tárgyak 
köx.: i)Thiirócz xg)e közvégzését közli, 
miszerint a jöx ó országgyűlésen köx elei ál­
tál indítványba hozni elhatározta: bog) 
az egyházi személyek a löispani méltóság 
czimjet viselhessék ugyan, azonban a bi- 
x utalnak végrehajtó köre a jmlgári rendből 
kinex ezen do bel) 'élteseknek ál túl ad üssék.

I —A ns megye rémiéi az iránt a felszólító 
ns i liurócz vgyévcl egy értelemben x an­
nak. — 2) Csanád vgyc a ns megye ren­
déit arról tudósítja: hogy mix el az eszter- 

I gomi hgprimás még mainajmn is azon jog 
gyakorlatában áll, hogy a kir. Ítélőtáblá­
hoz két bírót nevez, ezáltal pedig az or­
szág oil) ilélőszékén, melly a hazafiaknak 
társasági legbecsesebb jogai, becsület,va­
gyon, élet és halál kérdései felett itel, ha­
tározó befoly ást gy akorol, s ennek köx et- 
kezteűl az esztergomi érsek hgprimásJvo- 
pácsy József ő magassága a kir. táblánál 
megürült egyik érseki táblabiróságra ro­
konát Kopácsy József urat X’eszprémmegy e 
niásod alispánját nexezé,— valamint egy­
részről meg nem ismerni nem lehet, bog) 
olly férfin, kit egy megye alispánná elvá­
lasztott , említett előléptetésre minden te­
kintetben képes s érdemes, ugy más rész­
ről nehogy a rokonoknak rokonok általi 
kinexezéséx el x isszaélésekre nyiijtassék 
illy nagy fontosságú kérdésben szokatlan 
rés,— közxégzése állal elhatározta: hogy 
a legközelebbi országgyűlésen követei al­
tul az 1537: 13. 1567 : 26. s mindazon tör- 
x énx eknekeltörlesztése indítvány áztassák, 
mellyekben az esztergomi érseknek a kir. 
itélőtábláhozi bírák kinex ezesi joga sarkal- 
lik, mellyeknél lógva ezen ns megyét, 
hogy fentebbi utasítását követei által pár- 
tolni szíveskedjék, barátságosan felszólít­
ja.— Minthogy azonban az esztergomi ér­
sek Iigprimásnak régibb időktől fogx a mind 
e mainapig szakadatlanul gx akorlott abbeli 
joga: miszerint a lek. kir. táblához két hi- 
rót nexez az 1557:13. 1507: 26. és több ha­
zai törx én) eken s tön ény nx é x áll régi szo­
káson sarkullik, s mindaddig mig azok fen- 
állanak, abbeli törx ény es jogát kétségbe 
venni nem lehet, miután azáltal, hogy hg 
prímás ő magassága ezen táblabiróságra al- 
ispáni díszes hivatala szerint is érdemes 
férfiút, mit az indít\any ózó megye ma­
ga is megismer, habár rokonát, a menny i­
ben azt a törvén) nem tiltja, nexezé ki. a 
törvények rendeleté megsértve nincs, a 
megye rémiéi ezen kinevezésben jelenleg 
semmi sérelmet nem találnak. — 3) Zem- 
pléiimegxe felszólítása következtében a 
bor kereskedésre s a szusza do kezelésére néx- 
xe az e tárgy ban kiküldött választmány'ál­
tál beadott \ élemen) következő pontjai 
v áltak határozatta u. ni.: a) hogy a hegy ­
aljai nevezet alatt sorozott városokban és 
helységekben senkinek s semmi szia alatt 
a nem hegyaljai nevezet alatt levő más 
v idéki hely ekről aszút solut, borokat pe­
dig felír. 2-dik napjáig az elkobozás terhe 
alatt bevinni szabad ne legyen, a fuvaro­
sokra nézv e is, kik netalán bort vagy aszu- 
szőlőt, avagy ép termesztést behozni vagy 
a hegy aljai részekbe is zsidóknak aszu- 
szölot szállítani inéi észleltének, 12 pír. sza-

bassvk.az illető sziuro által az át hágókon an­
nyiszor mennyiszer megvétetni és a megye 
házipénztárába betétetni rendeltessék , 
mell) fen kitett batáridő elunna után bár 
honnan s bár kinek is a x idéki borok bevi­
tele erre nyerendő cngedelem nélkül csak 
azért is megengedhető: hogy már ekkora 
borok tökéletesen kitisztulván és iniuémü- 
ségök a x asárlóklól könny en kit adható s igy 
a begy aljaitól különválasztható lévén, ez 
áltál a hegyaljai borok hitelessége teljes­
séggel nem veszélyeztetik, síit a kinekki- 
nek tulajdona felett nem korlátozott sza- 

ij bad rendelkezés és bánásmód által a fej- 
lődo kereskedési ipar gyarapitlatik.— I»1 
Vz aszuszőlő vételétől, ugy szinte az aszu- 
szőlóbor esinálásatól a vásárlóit termésnek 
elvesztése alatt az olly zsidók, kik sem tu­
lajdonosi,semliaszonbérlési jusson szőlőket 
nem bírnának, általányosan liItassanak cl; 

i inindazáltal azoknak, kik akar tulajdono­
si. akár baszonbérlési jusson szőlőket bír­
nak, minden kivétel és megszorítás nél- 
kül, vsak hogy mind a bor, mind az aszú 
nem vidéki, hanem valóságos hegyaljai 
legy en, az aszubornak csinaiása a hegy- 
aljai borkereskedésnek élőin ízilitása s a 
köznép boldogulása nézetéből is minden 
korlátozás nélkül engedtessék megs at.— 
I) 1 lusárrendelet: mai babus fontja Kassán 
10 kr. — állomási hely eken s mezővároso­
kon 9 kr. — a falukon S kr. — borjúhús 
fontja Kassán I í kr. — más helyeken 10 
kr. — falukon 9 kr. — juhhús fontja Kassán 
9kr. — más helyeken S kr. —■Iáinkon 7 kr. 
mind váltóban.— 5) Jöv ő közgyűlés kez­
dődik f. e.nox. 15én, törvénykezés s bün­
tetőtörvény szék azon hó 22ikén, polgári 
tszék |iedig 29én. — Időnk jó, már dér is 
volt, mind e mellett a hideglelés még min­
dig nagy on uralkodik. Klestinszk) László.

(i ngi közgyűlés.) A kisdedóvó-inté- 
zet v alamint a gazdasági egyesület is, me­
gyénk rémiéinél pártolásra találván a le­
hető legsükeresb clómozditasi módok ki­
dolgozása, az eper s más fűk tenyészté­
sére ügy elő küldöttségre , a pozsony-nagy­
szombati x asntrészx ény ek aláírásának esz­
közlése pedig a szolgalmaikra bízatott, je­
lentéseik ajöxö közgyűlésre hex aratván. 
Nem lesz talán érdektelen megyénknek a 
pénztávnokokat illető határozata. Meglia- 
gyatik ebben a szóIgabiráknak, hogy a 
pénzszedés alkalmával jeleitleendx én , a 
beszedett őszietekről ők is naplót v igye­
nek, s e naplójukat az illető penztárnokok, 
ezekét pedig a szolgalmaik aláírván a sz.- 
hirák naplói az eljárás bevégzésével az 
első alispánnak minden esetben s mulbat- 
I a 11111 belviildessenek. Minthogy peilig az 
alpéiiztárnokok, a vontatási ny ugtatx ányok 
kifizetésén kivid, egyéb fizetésekre felha­
talmazva nincsenek; ezeknek kötelessé­
gükké tétetik, miszerint a ny ugtatxányo- 
kat mindenkor a pénzszedesalkalmax al fi­
zessék ki, s a lenmaradandó pénzt azon­
nal a főpénztárakba szolgáltassák. Magyar 
nyelv tink ügy e megyénkben mikint álljon, 
mutatja az, hogy a kebelbéli kir. gymná- 
siiimhoz néhány hó előtt am. kir. h.tanács­
tól kegyes intézvén) érkezvén, kérdésbe 
tevő: minő tanok adathatnának benne ma­
gyar nyelven? a reá adott válaszban bár- 
mclly tannak édes nyelv ünköni előad ha­
tása csak a szükséges könyvektől íöltete-"



Icztctik ; valamint az is. img) a két ele­
mi osztásban ex cukiul I 10—160 szám- 
iii,-il tanuló gyermekeknek %dát lex o ide­
gen ajknak fófelügy elő Nmoczer J. imgi fü- 
esperesésesndany i prepost iaradatian huz- 
” all mi kormány zasa,s az illető oktatok szor­
galma mellett egy pár ex alatt egészen 
megmagy árusodnak. Vnnal fájdalmasabb 
leliát, hogy az em lit élt eleiifl^^olai. ngy 
nem különben a jiajdaki ejr'itx ellj ekre an- 
ny ira kevés gond lorditlank az. liradalnii 
igazgatóság állal, hogy nemelly részeik üsz- 
szedölésétul is kell már tartani.

Harsból. I többi közgx ülésünkről 
pótlékul nem lehet megyénknek a néjme- 
x elés es hortonjux itás iránti hat árzalait 
nem kozlenem. — i gyanis: lelalliloll első 
eh ütik , hogy a figyelmeket 7—11 éves 
koráig, a leány kát 7 — 10-ig tanodába já­
ratni mellőzhetlen polgári kötelesség, s en­
nek elmulasztása bírságolással lény itendö, 
körülmény eink parancsoló szükségeinél 
fögx a el lex en l'ogadx a, most csak az ada­
tott hozza, hogy a tanoda szünetek a me­
zei munkák tekintetéből június lükétől 
alig 15-ig tartassanak. — X megállapított

séggel egy elemi tanodát. I Ylóránx i tax ol- 
ságnul egymástól nem messzebb eső, in­
jaikat lanság miatt einem xálasztott kisebb 
községek egyesüljenek közös tanoda len- 
tartására, tanító x agy tanítóm- fizetésére , 
iskolaház létesítésére s tatarozására.Ezek re 
a mostani mester-és iskolaijárandósá­
gokon leiül tartozzék évenkint tanoda­
pénzül fizetni minden családatya, akar 
gyermekes, akár gyermektelen; n eink fi­

it agyok és nagyobb községek adakozása s 
a járásbeli községek munkáxali hozzájá­
rulta által a tanoda lét esti lend.— Hol ta­
nító s tanoda a lapít x ány ilag biztosit v ak, 
ott az illető iskolaadózók csekélységet 
fizessenek a szegény ebb tanulók fülscgél- 
Jésére, tanítói ny ugpénzintézetre és a ta­
il it ói hix at a Inak. kantor, jegy zó és minden 
más h i \ atal o k t ó I i e I k ü I ö n z é sé re 
íorditandót. — Tanodái büntetésnek nem 
szabad becsületre tomjiitólag hatónak lenni. 
A kerületi iskolai ügyelőknek különös fi­
gyelmébe ajánltatnak azon tanítók, kik 
minél kexesebb büntetésekkel Indák fen- 
tarlani a fényit eket. Pesti büntetéssel, Imi 
kerül bel len lenne, csak az iskolai hely beli 
xalasztmány befolyásával illett üthessék a 
gyermek; de soha ne legyen szemérmet- 
sertő. ne egészségre ártó lag ható. lágy éh­
ki n t harmiréle iitlegi eszközük számiizxék 
a tanodából.— X megyei börtönök és biin- 
tetőrendszerjax it as a iránt javaslatot ny ujta 
he a kiküldött választmány. Ks olly eh- 
hői indnlának mind a választmány, mind a 
megyei közönség, hogy bürtünink az oda 
keriilendoknek ne kínzásául, hanem jax i-

jaxitások tétessenek. — A nemes fogly ok 
börtönéül, fegyvertárul és mének istál­
lójául szolgáló épület tehát, egészségesebb 
és szárazabb xolta tekintetéből, magasab­
bá emeltetik; egy ik x égé dolgozó-terem­
nek fordítandó; másik részének közepét 
folyosó hasítsa, és abból két oldalon egy es 
rabra alkalmatos kisebb tömlöczszobacs- 
kák, ablakosak készítendők; az egész épii-

ziitt nemcsak ritkábbak hanem előforduló 
esetben kex esbhé öldöklők is, mint másutt
— Agyagos tartalmú földünknek legna­
gyobb részei búza termesztésre alkalmatos,

1 s nem nagy kiterjedésű ugyan, hanem szép 
róna fekvésű, s azt a lakosok nagy szor­
galommal mixelik. Az idei termés ősziből 

: jó, tax asziból ellenben silány volt; az ura- 
I ság majorsági terméséből a búza adott I 2, 

rozs 10, árpa 5, és a zab 0 szemet. Ibi­
tek ben mind a jobbágyság, mind az mo­
dulom szűkölködik ; miért is ez utóbbi 
kény telen más termeszt mény ékkel, úgy 
mint lednek kel, vörös lóherével, luczer- 
nával, burgonyával, és fejér répáx al a szé­
na hiányát pótolni, melly példáját az ura­
ságnak már a jobbágyok is követik, és a 

I dézina alá nem tartozó földekben nagy ki­
ll terjedésben vetnek Inczernát.— X szőlő- 
I begyek átaláhan csekély kiteljedelmüek, 

s nem igen nagy szorgalommal mix eltel­
nek; a bor azonban jó zamatú , noha nem 
erős; s csak az, hogy a szőlőxesszük téli 
és tavaszi fagyok által gyakran szenved­
nek, s azért is a szőlősgazda munkáját rit­
kán jutalmazzák meg. Az idei termésből 
nem lehet sokat reményiem, mert a .szel­
lőnek egy része még most sem érett , má­
sik része pedig megrepedezvén rolhallás­
sal feny eget s azért is a szüretet sürgeti.
— Mindennemű gabonára minden kedden 
jó és Idles heti vásárok tartatnak sz. Be­
nedek mezőx árosában , box á Maródiról 
másfél óra alatt teherrel is könnyen el­
érhetni.

Ív i s I) é r, sejit. 7kén. Ellentétül azon 
szomorú gazdas. híreknek, melly ékkel a 
hírlapok az ország minden részeiből teh ék, 
x an szerencsém c vidékről kedvezőbb ter­
més! eredmény eket közölhetni azon óhaj­
tással, bár azok nagyobb földterületről szó­
lanának ; mert Kisbér határát és annak 
napkeletről határos némelly Dunáig terjedő 
x időkéit kivevőn, Komárom vármegyében 
is szinte általános a szűk termés felőli pa­
nasz. Kisbér vidékén (szoros értelemben) 
ez évben a takarmány termés jobb mint kö­
zépszerű ; a gabonára nézx e azonban, ha­
sonlítva ezen vidéki száraz éghajlat alatti 
épen nem buja homokos földből kerülni 
szokott termésekhez középszerű, de a. ta­
xádnál minden esetre jobb x olt. Gazdag 
aratásunk lett volna, ha július elején 
rögtön beállót forróság a teljes mag ki lej- 
lését meg nem akadály ozta, és a későbbi 
viharok részint a még lábon álló részint 
kepékben lévő gabonákból anny i szemet 
ki nem vertek volna. Szénánk, sarjmik, 
és luezernánk még egy szer annyi mint ta­
xái; a köles is jól díszlett, a lednek csak 
középszerűen , mert a tető sok puszt ítást 
okozott benne. — A gabonából, következő 
általános termés esik nálunk egy 1200 négy - 
szeg öles holdra, az aratórész levonása után 
melly az egésznek mintegy 1 3% teszi: 
szemben: búzából S jiozs. m. Szalmában 
I I mázsa, rozsból 7?‘ j pozs. m. Szalmában 
13 mázsa, árpából 11 pozs. in. Szalmában 
10 mázsa, zabból 10% pozs. m. Szalma 
ban 10 mázsa: A burgonyából gazdag, a 
tengeriből középszerű termést; x árunk.

(Alvinczi egy házi látogatás.) Ldves 
vasárnapra ébredtek sept. i 8 kán az ul\ In­
ez i r. katli. hívek, midőn nmltgó és födsz, 
es. tusnádi Kovács Miklós ur ő eve ja egy­
házi és oskolai látogatását az itteni egy ház 
és oskola jax ára tariá. I dx ez ló harang­
hangok kísérők el a reggel % 8 órakor K. 
Ecjérx árról induló püspök ut ó cxeját, XI- 
xinczen pedig a x ároson jó\ al innen ágyú- 
harang-hintés luxus és gyalog népiidxez- 
let fogat Iá el az apostoli vendéget, kinek 
szerencsés megérkezése után dicső hivata­
lához képest fogondja vala e városnak mint 
jelen és utónépének mint elhunytjainak 
jólétéért az örökkéx altinak forrón künxü-

binben a külön kenyéren élő özvegy vagy 
nőtlen, egy csekély pénzmenny iséget; je­
lesül zsellér xagy hetes szolga 10, telkes 
jobbágy 20, két házhely es 10 ezüst ki t, 
s tovább illy arányban. — A tanodapénzt 
nem a tanító, hanem a helybeli elöljárók 
szedjék be; kik ha a hely beli választmány 
segítségével sem hajthatnák be, a hely beli 
vagy kerületi iskola ügy elő folyamodjuk 
a járási tisztviselőkhöz. — Nem szoritat- 
hatván pedig türx ényszeriileg a nemesren- 
diiek a fen irt iskolai kötelességekre, meg­
hagyat ik a választandó kerületi tanoda­
ügy ülőknek: nyissanak aláírási ivet azon 
nemesrendtiek számára, kik a nemzeti ele­
mi tanodák ex elő tértiéiben, kötelességei­
ben és jogaiban részesülni akarxán, azok 
viselésére magokat s örököseiket kötele­
zeti dik. Es ez ivet alá nemiró nemes atyá­
nak gy ermeke, ha a nemzeti elemi isko­
lába jarand, évenkint fizessen 6 ezüst fo­
rintot tanodapénzül. Ibii tanodaház épi- 
tetnék \ agy bériéi tét nők : lehetőleg ride­
gen álló, egészséges fék tű legyen az 
épület, cleg tágasak, szel lesek, padlózot­
tak, tisztán tarthatok a lanitószobák, a ta­
nítónak jó lak , egy darab föld a tanulók­
nak kertművelési oktatásul szolgálandó, 
es egy kövecseit szabad tér a gy ermekek 
testi gyakorlataira. Uly es tanodatelek, kert 
es tér megajánlatom s a tanító alapit Hiá­
ny ozására tagosztály i x égrchojtáskor a 
befolyó tiszlx isvlők igy ekezzenek rábírni 
a közbirtokosságot s xégrebajtás előtt te­
gyenek jelentést az egyetemnek.— Ilid 
t nodaház sincs, tanító subsistent iája sincs 
megalapitxa, x agy a melly hely ségek l'ek- 
t.ökiiel hun a más községgel egy köztano- 
tla lentartására nem egyesülhetnének, ott 
az iskolai hely beli váló ztmony által be­
szedett ex i tanodapenzek a jár. főbíró ál- 
t ti behozatnak, kamatozásul takarékpénz- 
t .trba teendők, s benbagy andók mindaddig 
migleii tanító s tanoda muradhalásáraalc- 
ke frigy iilentl, inig a föblesurak, egx ház­

iét egy a folyosó végén építendő erős ajtó- 
x al zárassék be. Azért fogad taték pedig el a 
dolgozóterem,nehogy a szorgalmas l'ogly ok 
börtönöztetésük ideje alatt a szorgalomtól 
elszokjanak,hogy a heny e életűek munkás­
ságra szok janak, s igy erkölcsi javulásuk, 
egészségük fentartása és a tartási költsé­
gek könnyebbsége eszközöltessék. — Ara­
ny os-Maróton helyben lévén posztógy ár- 
nokok. ezeknek egy ike által arabok fonás­
ban oktatást ny erjenek, vagy általuk ex ég­
re lizetésért használtassanak ; a nők ken­
derfonással , varrással, a kisebb helyet s 
eszközöket kixánó mesterséget űző fog­
lyok mesterségük folytatásával foglalkoz­
zanak. — Az épületi tervet elkészítvén a 
mérnök,télen építési anyagok gyűjtendők, 
hogy kikeletkor a terv x al ősi tt at h üssék.— 
Végre Raimprceht Ignácz tbiró indítv ánya 
folytában végzésbe ment, hogy a nemzeti 
színházra tett országos ajánlatul szedett 
pénzek minden háziadószedés alkalmával 
a járási tisztviselők által behozatván, ho­
ni pénztárnok által azonnal axerebély i 
sóbix utalnak adassanak át, nehogy kölcsön­
vételek és kamat fizetések által a nemzeti 
színház tőkéje tovább is szenvedjen.

X bánságban ez idén még rosszabb 
volt a termés a tax ádnál ; széna ugy an va­
lamivel több termett mint IS lOben, de elc- 
ségiil nem elég, szalma pedig kev esebb a 
tavadnál. X nagy hőség miatt (30" Roc- 
meur szerint) szinte rosszul termett a ku- 
koricza, bab és káposzta , melly ek pedig 
csaknem egy edüli eledelük az oláhoknak, 
a bánsági népesség többségének.

Aranyos Marót h, sept. 10. E me­
zőváros éjszakról és keletről begy éktől kö­
rülvéve, határa délnek (Yerebély felé) a 
legszebb síkságon terül el. A város maga 
egy halmon fekszik, s azon íölx x ást len­
gedező szélnek van kitéve, s e körülmény­
nek lehel az itteni igen egészséges leve­
gőt is tulajdonúin, melly nél fogva itt jár­
ványos nx axalxák emberek és állatok kü­

ldik elv szerint minden esaládatya, akár 
van gy er in eke, akár nincs, évenkint 
tartozik fizetni bizonyos pénzesekely séget 
az elemi iskolák szükségeire, ezekből min­
den község köteles lentartani közös költ-

tásúra alkalmazva készíttessenek. —Miu­
tán azonban várhatni, hogy a legközelebb 
országgyűlése tárgyban országosan ren- 
(felkezeiidik, hogy a x éi hatalommal bi­
ro uradalmak efféle hatóságát át fogja ru­
házni a megy ékre. addig is csak ideiglenes



nigni, sz. mise áldozatot személyesen be­
mutatni, a kisdedeket a szent hitben il­
lető szentség állal megerősilni, vagy is bér­
málni, mindnyájukat keresztény és polgári 
kötelességük buzgó szerény lelkiismeretes 
teljesítésére serkenteni. Ezt követte az os­
kola látogatása, az anyakönyvek, száma­
dások, többféle a meg) éhez tartozó jegj ző- 
künyvek megvizsgálása, az egész épület­
nek kijavító szándékkal! megtekintése az 
atyai lag mindenről gondoskodó fópásztor 
által. — A délutáni egy óráig tartott íóg- 
lalal ossága után el táv ózó püspök ur ő ex ej át 
x isszákisérék élénk nej* és harang köszön­
tés közben az alvinczi birtokos urak, kik 
a papsággal együtt cxcja fényes úri asz­
talánál megvendégelt ettek.— A buzgó és 
hiv fópásztor az egyházak és oskolák lá­
togatását tárgy azó szent és fontos köteles­
ségét az országgyűlése beállásáig lolx ta­
tamija.

Nemes Kolozsvár városa részéről or­
szággyűlési követekké választattak a ta­
nács kebeléből — ide értve a jegyzőket 
is — aljegyző Grois Gusztáv, a választott 
közönség kebeléből pedig Méhes Sámuel.

\ izakna városa részéről országgyűlési 
követekké választattuk királybíró Foga- 
rasi I*. János és szemeriai Szász János.

h olyo ho Kikán holt meg Szebenben 
a száz nemzet közül legidősb bixatalbeli 
straussenburgi Klein Dániel, kora gyen- 
gesége miatt élte 9<)dik évében. Született 
I 7.Í Jben apr. f jén Bcsztcrezén. Oskolai 
és jogászi pályáját végezve i771 ben köz- 
szolgálatba lejtelt, mar 179őben kormán) - 
tanácsossá lett, s ISIöban a tart. főszám* 
\ ex őség elnökévé nevezteti ő felsége által. 
Szorgalmas és buzgó szolgálata jutalmául 
I825ben sz. István kis keresztével disze- 
siletett lel. Végre ISJIben közszolgálat ja 
60 évébcn érdemlett nv ugalomra léjictt, 
ezutáni napjait boldog családi körben él­
te le. E. 11.

(Eriiéi) bői.) AIsóféhérmeg)'e,scj*fem- 
temberben. Járásbeli szolgalmainkhoz xa- 
la szerencséje helységünknek, Kis kirá­
gunk megjelentő kivált járásunkban fon­
tos nap ; a bírák se regestől már jó hajnal­
tól fogva a helység x égin ácsorogják át az 
egész napot, sohajtozx a a munkában clő- 
haladók izzadásán , mitől tiszt jek ez alka­
lommal felmentette őket, s mixel szolga­
in ró urnák is sokak dolgai, s a ‘25 ft. évi 
dij nem nélkülöztél heti a gazdasági, kö- 
vetkezőleg élhetési gondokat; az cl szegé­
nyük,de okosodott {»araszt liberalitásamár 
most csak egy tányér tojás, csirke, vagy 
egy kosár gyümölcsig törpiilt, megtörté­
nik, hogy az ígért nap nem jöhet, hanem 
második harmadik , vág) nem ritkán ne­
gyedik nap, de a tiszteleti követség, akö- 
vetkező elkorheledés alajijául, mert az el- 
á csörgött napot rendszerint eg) de re kas 
lerészegedés fejezi be, ki nem maradhat. 
Eljőve tehát járásbeli tisztünk. En kinek 
senkivel baja, senki fia ellen jianaszom 
nem volt, egykedv illeg nézőin ablakom 
alatt clnyargaló négyes szekerét, s benne 
a csinos görög szakállú férfiút. Dolgát vég- 
zé a tiszt ur s haza menendő xala, x issza- 
jöx et maga haj iá lovait mesteri ügyességgel, 
szekerében hátul pedig kocsisa ült s egy 
nemes atyánkfia, egyike a tiszteket körző 
satelleseknek. Közel hozzám ajuacz szeg­
letin megállapodik a szekér, az idáig ki­
sérő bírónak, esküttségnek a szolgalom ur 
megújítja parancsolatait, a hátul ülő ne­
mes ember maradást int nekik, s a szekér 
clrobbant. Ezen szeglettől a helységvégig 
alig van 60 léjiésnyi köz, itt a lovak egy­
bebonyolódtak, de a hátra maradt hi ró az 
cskiittséggcl II) ómban ott terem vén, a 
bel)ség zabjától megvadult jiarijiákat meg­
tartották. Eg) et kan) aritott ostorával há­
lául a tiszt ur az esküttség nyaka körül, s

ezt cg) jó adag czifra káromlás köv ette, 
mint. köszönet barme Ily bele rögzötl ver­
bunkosnak díszére váló, és miért ? mert 
a járás beli szolgabiró urat nem ki sőrék ki 
a faluból. Az esküttség mentegetőzött a 
nemes ember intésiv ei, de a szolgabiró ut­
azzál nem elégedett meg, s felkiáltott: utá­
nam mindnyáján, g) ilkos t—te. A kis 
basa mcgcsapá lovait, s nyargalt, utána a 
9 szemel) bői álló helység-elöljáróság , a 
szekér okozta por, a kánikulái fórroság da­
czára, köztük nem egy egyén a 60 évet 
meghaladott öreg, egész a szomszéd hely­
ség közepéig a nyargaló szekérrel verseli) t 
futva. Itten megállapodik a kén) ur s ezen 
szavakkal: „az anyátokat s a t. clmehct- 
tek“ a tikkadozó esküttséget elbocsátja. Na 
uraim! nemde a jelen eset még Tahir 
basának is becsületére válnék, s ez pedig 
nálunk történt, hol ez i 1 ív es nem újság 
v ármegyei életünkben!! nálunk és nem 
Kréta szigetén, vagy Kuniéba tőrein. Bát­
ran uraim, csak a 17-dik edictumot kell 
megújítanunk, itt az országgyűlés, van­
nak nekünk embereink azt majd gyakor­
latba hozni.

ö I a szórsz a g.
Egy szemtanú a pápa ő szentsége Kö- 

rcióban és Anconában létét következőleg 
írja le: „A ,Mahmudie< gőzös sept. 12kén 
Imakor hág)á el a tries«i révet, és mint 
szabadon bocsátott hirnökgalamb, evező­
szárnyaival alig érintve a lassan mozgó hul­
lámokat, röpült rendeltetése czélja félé. 
Kellemes ésg) őrs hajózás után elértük An­
conal. A v árosban minden mozgásban volt, 
készülvén ő szentsége elfogadására. Az ut- 
c/.ak emberektől es kocsiktól pezsegtek.— 
Megtudtuk, bog) ó szentsége már megér­
kezett Loretóba, miáltal ezen már magá­
ban is vonzó csudahely érdeke még inkább 
magasbult. Nem késtünk odamenni.—Tiz 
órakor a Porta j*ian zörgött át kocsink, alig 
száz lépésre egy Ízletes, fölirat ékesítette 
diadalív emelkedett. Azon helyen, hol az 
ul Usimo félé tér, egy más diadalív fölállí­
tásával fogialkodának , mell) borostyáná­
gak bol x ala létrehozandó s j»á|*ai czimerrel 
ékítendő. Az országút melletti villák bir­
tokosi örömüket ékesen fonott v irágkoszo- 
rúk, borostyánágakból készített, s szob­
rokkal ékesített kis temjdomok áltál igv e- 
keztek megmutatni.Az ut rendkiv üli élénk- 
ségii volt. \ ilágiak, j*apok, öregek s ifjak 
jöttek Anconából, a szentséges at) al szín­
ről szilire látni, áldását nyerni, s a sok­
féle v ilági és egyházi ünnepélyeknek ta­
núi lenni óhajtók. Nem messze Köretétől 
egy harmadik diadalív állott vörös és fe­
ji*1" függőn) ükkel, s v irágkoszorúkkal. 3 
órányi utazás után elértük Korétól. — A 
főuteza házai függönyökkel és különbféle 
színű szőnyegekkel voltak behúzva. Az 
utón egy sereg ember járt.s kelt föl s ala, 
azon reméli) ben, bog) a szent atyát meg- 
látamlja. Nem sokára hire futott, hogy ér­
kezik ó szentsége. ,. Xdesso v iene‘* kiállá 
számtalan hang, midőn két lovasvitéz az 
utezán bel) el csilla.v a előugratott, ezután 
eg) hat lovas hintó jött, mell) ben két, ren­
dekkel díszített katonatiszt ült . mire cg) 
magas , cseresnv ejiiros, arait) czifrázatu S 
lov as hintó következett, mell) ben ő szent­
sége v olt,fejér j»aj*i diszöltözet ben, jobb ke-

<illan jiajiiros lámpákkal volt kivilágítva. 
A jiiacz közepén két j*v i amis emelkedett, 
mell) ek közt egy szökőkút v ígan szökdé­
cselt. Midőn sötétedni kezdett, tűzijáték 
tartatott, mikor csak azért lett vége az ün­
nepéi) nck Koretóbanjiog) Anconában kez­
dődjek. — Ág) udörej köszöntő sept. I lkc 

I reggelét,ö szentsége beköltözését tudatan­
dó. A város utczaibani néphullamzás, a 
kikötöbeni fülczifrázott hajók jelenték az 
ünnejmajiot. A Piazza Grande közepén egy 
jiompás trajanusoszloj* emelkedett. A Pi­
azza mentiben egy lebegő angyal xala látha­
tó, borostyánággal kéziben, '2 sas pedig a j»á- 
jtai czimert tariá. Délután a Porta piához 
tódult a néj>, mellyen a szent atya jöv endő 
v ala. Midőn délutáni 1! 2 órakor ő szent­
sége közelített, a „Mahmudic“ gőzhajóiul 
21 ágyulővés történt; a legénység kilcncz- 
szer kiáltott éljent, mell) példát más ha­
jók is követtek. Nem messze a már em­
lített diadalív től a követ a v áros, és a v ár­
beli jiarancsnok a vár kulcsait adák áltál. 
— A nép a lovakat kifogta, és hatvan elő­
kelő férfiú egy kötél segedelmével a 
szent atya hintáját a diadalíven keresztül 
a sz. Ágoston egyházáig húzta. Az egyház 
közepén egy gazdagon ékesített imazsánmly 
volt, mire o szentsége letérdcjielvén nagy 
áj tat ossággal egy kön) örgést mondott, majd 
az oltárhoz ment, ott ismét imádkozott, és 
az imazsámolyhoz tért vissza, hol o szent­
ségének a füstölő nyújt alván , abba saját 
kezév el liinte tömjént, és ekkor az eljáró 
jnispök áldását fogadá el. Az egyház csak­
nem kizárólag pajmkkal volt teli. A tem­
plom előtt a szent atya számára egy men­
nyezetet állítottak, honnan a néjiet áldá 
meg. A házak a szent Ágoston temjdoma 
előtt egész a palotáig, ablakokból függő 
szőnyegekkel valamik folékcsit ve. Virágok 
és borost) ánlcv elek szóratának, az ut ma­
ga egv tiz labnv i szélességű vörös posztó­
val volt beterítve, két oldalról a katona­
ság állott sorban , gátlandó a nép tolako­
dását. A menetet két hosszú sorban a ka- 
jmezinusok nyitották meg égő gyertyáv al, 
utáltok mentek a f'crencziek és két zene­
kar. Ezután jöttek különbféle rendit lel­
készek ; a mennyezet előtt, mellyel négy 
jnispök v itt, és romai diszőrük vettek kö­
rül, hat más püspök ment. O szentsége 
előhaladta közben a térdelő népre áldást 
osztott, melly neki ezerszeres éljent kiál- 
ta. A jiápa jobbja felől ment a követ, bal­
ja felől egv bibornok, ezután jött hal bí­
borunk , 16 püspök , főpapok és katona­
tisztek stb. X nép mind amellett is, hogy 
katonaság volt fölállítva, ragadó íölyam- 
kint omlott a pápához, ki a jialola előtt a 
néjiet újra megáldotta. O szentsége abla­
kai alatt minduntalan hangászkar játszott. 
Estefelé a város pomjiásan kivilági11atotr.
A szent Agostoncg) ház tornya annyira be 
volt aggatva lámjiákkal, hogy távoliul va­
lóságos égő gúlának (pyramis) látszott. A 
nagy néjitömeg kiváncsilag járkált ide s 
oda, mindent bámulva, mindent csudáivá 
az ulczákon. Tiz órakor zivatar kereke­
dett, s az erős szél sok lámjiát eloltott 
vág) levert, minek következtében a kan­
di nej* lakába sietett vissza.— Sept. 1 .»én 
kora reggel ismét ág) udörgés költé föl An­
cona lakosait. Xz tttezák tarkán valónak 
fölékesitve. A communal jialota clibe egy 
osztály katonaság rendelletett; a léjicsőzet

zet fölemelve, és ;i térdejielő népre áldást 
oszt v a. Az első ölesben ő szentségév el szem­
közt két bibornok ült,hajadon fővel.Mind­
járt a hintó után 9 vitéz lovagolt, utána 
ment öt négylovas hintó, s az egészet két 
vitéz rckeszté be. Mialatt ő szentsége Kö­
retéből távozott, a várbeli ágyuk küldők 
utána üdvözletüket. — O szentsége egv 
júisjuikolvasta misén segéd szolgálatot tett, 
s ezáltal Köreté lakosainak századok óta j 
nem látott látványt 11)njta. — Estefelé ó I 
szentsége Koretóba tért v issza, mell) szám- |

szónv éggel volt behúzva; az ajtóban disz 
örök álltak ; az előszobákban mindenféle 
úsztál) bél tömérdek nép volt összeg) üle­
li ez v e: a hölgyek fekete ruhába voltak öl­
tözködve s fekete fátyollal befödve, fe­
szültséggel várván a jiillanatot , melly ben 
a szent atya papucsát megcsókolhassak. X 
terem közepén arait) jiaszomántlal ékesí­
tett és fejér atlacczal bélelt mennyezet alatt 
ült ő szentsége. Xzoknak, kik hozzá akar-
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iik járulni, k alapjukat vs k <■/.!> nikvl az 
e úszóimban kulié lián ni; ekkor cg) lel­
késztől azon utasításl kaptak, bog) m köz- 
imii Jiánnnszor bocsátkozzanak lenire a 
lépcsőig. I lova elérve , minőkéi térdükre 
térdepeltek, es eg} lépcsőn alléi (liliomok 
megkérdezte, bog} hit jak, mi állapotnak, 
• s Ind laknak , s csak ezután \ ey.elé a sz.

11} a elilie, ki szi\ bilincsezö mosol!) al fo­
ga, la okét. — O szentségé 70 ét es bar. ma­
gát mégis jéil bírja, vonásai igen nag} jó­
ságra mutatnak , szemei szellvmdiisak. \ 
külföldiek különös kitüntetésben részesül­
tek, ő szentsége beszélgetésbe ereszkedett 
telök, és kérdezősködött lólük. () szent­
sége lábai törös tankoson nyugtának, s 
rajtok piros papucs tolt, mire egy arany 
kereszt tolt hímezte. A papucs csókolási 
szertartás illan megáldá ó szentsége a tér­
deplőket, kik aztan eltávoztak, mások­
nak helyet adandók.“ ( V égé köt.)

Víiíí j Sia’iliiEssihi.
\ parlamenti ülések I. lm Igkén be- 

tégeztetnek.— \ dublini ünnepély alkal­
mat al a leköszöni Morpeth lord tisztelő­
iére beszedet tartott () Connell, mell) nek 
nemei 1} pontjai mérkőznek e remikit üli 
lórimnak legszebb mondatna!. Beszédéi 
azon nyilatkozattal ujiiá meg, miszerint ő 
a haza iidtorol nem kétkedik, bátor a tó­
in kormait} tol nem mást mint roszat t ár 
lilioma nézve. A jelen ministerek, mint 
közönségesen, szigorú és éles invertitak 
közt történt vizsgálat alá tétettek, például 
I.} ndlmrst lordot illetőleg, kérdeztélt én: 
ki vállalná el mini terítő e nemes lordnak 
politikai hitéből kiemeleset ! ígérnek ok 
— úgymond— azonban nekünk valamit; 
valóban ígérnék •— Hrorpio-Stanle} tör- 
A én} jav állatát. Bőszekre a többség eg) ik 
házban bizonyos, mialatt a másikban a 
rendszabal) kölnij én átmenőm!. Könnyen, 
mondám! Nem, élet t agy halál, küzdés 
legyen. Igen, eii ezt itt m üvanifom, nem 
lennénk férfiak, ha a végső pe rézig, a ha­
laiig nem liarczolnánk ez erőszak ellen. 
Minden esetre a történj és alkotván) szo­
ros határai közé vonulunk e részben; de 
inkább a parliament ház padlafán haljunk 
meg, mintsem jogainkat és szabadságun­
kat bddial Iapódni és iIly gt át a szőni t eteg 
hatalom áltál lealacsont itni » nge'Sjiik. Mj - 
lord — szol a a tiszteltet o! t hoz —- en tudom, 
mi becsüli érzetinket , azon tiszta isteni 
mnti tol, mell) cselekvésünk alap jaul szol­
gai, de én kimondom, ünnepélyesen ki­
mondom, légyen bár mi eredménye, jó 
\ 1 ős/) szerencse nz en\ ik. Imiit 1 it Ie,r-
rútabb alakban a másik részre - - a l.tnd- 
burst-fáctio tudja meg most es mindenkor­
ra, mikép írbon soha többé hajolni nem fog 
a t) raimisinus és nj omasztás járnia alá. í III! 
ezerszer édesb a vonzalom egt gnntoilés 
nyomasztott, mint a szerencse hullámain !| 
lengedező bon iránt, igen ..nekem drágább j 
szenvedéseiben, kőin özönében , mint az 
egész világ legt idorahb óráiban.- Midőn] 
Sarsfield Saalfeldnvl elesett t.g\ ^o|\ó i

ei te mellét— és a végső pillanatot köze­
legni íátá, megtöltötte kezét szive teretel 
és főik iáltot I : oh: bog} ez Írbonért un­
tat ik ki! ügeti, ni) lord, győződjék meg 
ön, mikép írhon lialadatos, gyűlöli a kép- 
mutatást, szereti a alkotván)os szabadsá­
got, és utolsó lia is inkább halált kivan, 
mintsem a nemzet lealacsonj itására be lé- 
egyezését adja.“ — .Morpeth lord eddigi 
irhoni bel) elles e lakoma alatt, mell) ben 
nagy számit nemesség, az alsóház tagai és 
egyéb jeles személyek, számszerűit (>00, 
tőnek részt, felelt 0 Connell nyilatkoza­
tára; és beszedet ezen minden párttól mé­
lyen tisztelt nag) férfiúnak a legnemesb 
érzés, haza s emberszeretet, kímélet és 
türelem bélyegzé. Szerényen emelő ki a jót, 
mit pártja írbonra nézt e Ion, és reméli) - 
nyel azok igazgatóságát, kik őt és barátit 
a kormán) tol elmozdítak ; bizlatá az ir- 
honiakut, mikép a még eléget lésük re hiány­
zót a napjainkban oil) gyorsan működő 
kortól tarják, és Yngolországgal egyetért­
ve annak minden diád almiban részt 
vegyenek. IS'iS-ban—úgymond — vol­
tam eg) dublini ünnepély' e n a mikor 
még eg) katbolikus se jelenhetett meg a 
parliament ben. Mi nem eszközöltelek ki 
azóta! A kalbolikusok eg) éh alattv alók­
hoz hasonlók lőnek; a tizedek fölemelte­
iét ését illetii gyakran véres vitái) e III ári l- 
taték ; a városi lét megjavítva a polgárság 
üdvös befolyása alá adatott; a sziiköikö- 
dok nag) tömegének történj es gyámuli- 
tas rendeltetett; uj iskolai let alapittaték; 
a történjek iránt tisztelet ébresztetetl; 
a rendőrség kötelességei könny itetének a 
következmények ! — A vétségek külö­
nösen a test és élet elleni durvábbak tete­
mes kevesbitése; I e r j e d e I m e s mér­
séklet, jelesh rend, nőt ekedéi jólét; és azon 
seregnek, mell) avail szenvedélyeket kor­
látok közt tartja, ti ét alatt 23,000 ember­
ről / Ő.OOOre Jeszá lit tatása! — Ismét néhány 
antigabonatársulat keletkezett, mellj ek a 
manchesteriek kérelme értelmében folya­
modást nj ujtottak be a királ) mihez. — Az 
azori szigetek közelében egy nag) bajó da­
rabját látak úszkálni, mit ;i szerencsétlen 
Pracsident gőzösének lenni sejtenek.

1*<> r oxzo rsziíg.
Berlin, sejil. I 7. V titkos főt örvény- 

szék e napokban egy határozatot, hozott, 
melltet kezdőpontjául leltet tekinteni a 
porosz igazságszolgáltatás uj korszakának.
\ királ) ezen löt örvény szék nek vélemény­

adás végett azon kérdést tette elibe: vall­
jon czélszerünek tartana e a szóbeli és nj il- 
vános törvén) kezes behozatalát! Xtörvény- 
szék 13. 15. és Kikán bárom illést tartott , 
melljek kizárólag etárgynak voltak szen­
telte. A kérdésre igeneit e felelt. A colle­
gium a szóbeliség elvére nézve foltét nél­
kül. a tanácskozások nyilvánosságára néz­
te pedig némi megszorítással határozott, 
es pedig azon kit állattal, hogy mindkettő | 
tüstént liozassék be, még mielőtt a tör­
teti) hozás t izsgálatan átmenne. Ezen lia-

tárzat itgj an most még csak a titkos lutör- 
tén)széki eljárást illeti, de egyszersmind 
igazságkiszolgál tatásunk ha is bizonyosan 
belet ágaiul. Továbbá csak a polgári po­
rok ben tan helye; de ez még szüksége­
seid) lenne a büntetésiekben, mert a szó­
beliség és nyilvánosság csak itt nyerhet­
nek saját jelentőséget. A király nem rég 
azt parancsolta, hogy az uj büntetőtörvény­
kezési rendet minden más t.javallat előtt 
siettessék. A titkos lőtörv énj szék aniaha- 
tárzataezen uj törvény elv eire nézt e bizo- 
ii) osan eldöntőleg foghatni. Mintán egy­
szer a szóbeli eljárás és nyilvánosság szük­
ségességét a status legfőbb törvényszéke, s 
ezen kivid olly férfiak, kik az ellenkező 
eljárás iskolájában képeztettek , és mind­
ek korig munkáltak, ennyire elismerték, e 
tekintetben visszalépéstől már nem fél­
hetni.

Törölt!) rsziíg.
K o n s t a n t i n á p o I y, scpt.S. A kö­

rülmények mindig kedvezőbbre változnak 
Besid basára nézte. Átlátta már, hogy 
minden stalnsférlinak meg kell buknia, 
kinek az cg) ház és nép ellene van. Most 
azon igyekszik, hogy a papságot és népet 
megnyerje. A lázas szenvedélyek aprán- 
kint lecsillapodnak, a jiajiság jobb szem­
mel kezdi nézni, és a nép ezt kiáltja: 
nézd csak Besid basa megtért!—E héten 
indult el Mekkába a zarándok-kara vánság. 
Ápolta5 millió piasztert rendelt neki úti­
költségül.—Egy rüpirat, mell) nek czime: 
„Hivatalos jelentés ll-ik Mabmud szultán 
betegsége- és haláláról“ az idev aló közön­
ség, különösen a törökök közt nagy zajt 
csinált. A szerző két orvos azt akarja meg­
mutatni, bogy a szultán nem iszákossági 
téb(d) ban — delirium potatorum — bauern 
lappangó máj-és gyomorlobban szenvedett, 
hogy léles italokkal soha nem élt, (!) le 
sóim nem is részegedéit, csak az asztalnál 
ivott jo Iranczia bort, de azt sem mérté­
ken túl; a honnan reszkető tébolyt nem is 
kaphatott. Mondják továbbá, hogy a bc- 
tegség természetét jókor megismertén, a 
szultánt megmenthették volna, ha ő épen 
ellenkező bánásmódot nem választ néze­
teikkel. így Játszik, hogy a szerzőknek 
111‘ni annyira a szultán becsületének meg­
szabadítása, ndnt inkább a mostani szul­
tán udvari orvosa tudatlanságának bebizo­
nyítása v iill czéljok. Ahoz értők a munkát 
1 öliile!esnek és egyoldalúnak mondják. 
Mennyire fájdalmas lehet az ifjú szultán­
ra nézve annak tudása, hogy atyja, kit 
ollj igen szeretett, jobb bánásmód mellett 
kig) ogj ulbatott volna! De még mennyivel 
kellemetlenebből hathat reá igaz musul- 
manra, bog) egy nyomtatásban megjelent, 
s törökre is lefordított miiben az monda- 
tik, bog) Mabmud szultán az egyház és 
status leje a koránban olly nagyon tiltott 
borral éldegélt.Miután két éve, hogy ham­
vait békés föld nyomja, minek sírja fölött 
meg egyszer lármát és botrányt csi­
nálni.

Alulírottak din tisztelettel jelentjük : miszerint ntisztelcndő t. S z i I asy János 
pesti professor ur e cziniti munkájára:

..f tv/*• spd,%'£ioá'sátj ti###/## **,
mai s-i jiu alall v ag) un , és bárom kötetben, niinteg) 75—SO iveit, csi-

s nj oni . i.issa , v * in papiroson, az egyetemi kön) t nyomtatóban fog tneg-
■ 11111' . ~' l"nn,,<d az előfizetést elfogadjuk. Tiz fizetett példányra egy
teíi * V" t'1 r ' ° lzvl< s *IZ r^° kötet megjelentév el, mi még a folyó évben 
teljesüléiül meg fog szűnni. °

-*
Lgyanazoii szerző két kötető ezen munkája;

nálunk^,<f<>***<*H!J(i" kél pCllgÓ foiilllOll

költ Festen, October Ik én IS ti.

Eggen be rget* József és lia s. k.
pesti könyváronok.
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Kiadandó szállás.
1) Pesten, kerepes! utón a ,,nemzeti színház“ 
közelében láttáik szám alatti házban, vagyon 2 
szófia, l> lóra istálló. 1 nagy éléstár, és 1 pincze 
minden órán kiadandó. Értekezhetni ugyanott. 3)

l'ciixfohjnmid: Becs, oct. 2-án : Spctes staf. 
kötelez. 10(i*/2 ;— 4pctes staf. kötelez. 98/a ; 
Spctes stat. kötelez. —; 1834ki stat. költs. 
— ; 1831)-ki stat. költs. —; — 2J/2pctes
hécsvár. bankóköt. 64; bankrészvény —.

Gabonuár\ Pesten, oct, 5kcn pesti mérője váltó­
garasban : tisztabuza 203 — 172; kétszeres 150; 
rozs 128—120; árpa 104—95; zab 72—66; 
kukoricza 98—90 ; köles — ; köleskása —.

Dunavizullás: oct. Okán: 3' 0" 3"\

Nyomatik Trattner-Károlyi betűivel, uriutcza 453. szám.


